新

立

力是

其

时

企业是生产力诸要素 的载体,科技型企业是先进 生产力的综合体,它们的自 主创新是新质生产力的不 竭源泉。

推动科技型企业自主 创新,加快形成新质生产 力,需要深化体制机制改 革,优化企业主导的科技创 新模式。



陈宪 上海交通大学安泰经济与管理 学院教授,中国发展研究院和深圳行 业研究院研究员

洞察当下,擘画未来。从习近平总书记在黑龙江考察调研时第一次提出"新质生产力",到"新质生产力"正式进入中央文件,这个令人耳目一新的原创性概念,不仅指明 了新发展阶段激发新动能的决定力量,更明确了重塑全球竞争新优势的关键着力点。2月19日,四川省推进新型工业化暨制造业智能化改造数字化转型工作会议召开,会 议提出,要围绕发展新质生产力加快推进制造业智能化改造数字化转型——这是坚决挺起经济大省的工业"硬脊梁"的必由之路。

如此"破圈"的"新质生产力",到底是啥"力",如何认识新质生产力的概念、内涵、要义?它从哪里来,有什么特征,如何准确把握新质生产力的主阵地、主力军?又用至何处, 如何围绕发展新质生产力布局产业链,及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上?《锦观智库》本期推出《新质生产力:高质量发展的新航向》系列策划(上),邀请上海交通 大学安泰经济与管理学院教授、中国发展研究院和深圳行业研究院研究员陈宪,以《科技型企业自主创新是新质生产力的不竭源泉》为题,从新质生产力的时代意义、内在源泉等 角度,为读者详解。

业

自

创

是

内

在

2024年2月23日 星期五 党报热线:962211 网址:http://www.cdrb.com.cn

## 科技型企业自主创新是新质生产力的不竭源泉

锦观智库:从习近平总书记在黑龙江考察调研时 第一次提出"新质生产力",到"新质生产力"正式写入 中央文件,新质生产力成为备受关注的发展热词。站 位新发展阶段,如何认识新质生产力的概念、内涵、要 义,又如何认识新质生产力的时代意义?

陈宪:新质生产力是一个具有时代意义的概念。 从先进生产力和新发展理念的角度看,数字经济和绿 色经济是当今社会划时代的经济形态,新质生产力既 伴随这两个经济形态而产生,又推动它们不断前行。 经济学家以18世纪60年代的第一次工业革命为标志, 将人类社会划分为工业革命前和工业革命后两个时 代。第一次工业革命后的数次工业(产业)革命,都在 不断深化和推动能源、制造、信息、材料和生物等领域 的技术进步,创造了巨量的先进生产力和物质财富。 然而,就总体而言,人类社会时下仍处于工业(产业)经 济时代,无出其右。

纵观第一次工业革命以来的历史,不难发现,就主 导的生产工具而言,并没有发生革命性的重大变革。 科学家和经济学家已经预言,数字经济将带来等价于 第一次工业革命的划时代变革。我们看到,数字经济 缔造了以数字化、网络化、智能化等新技术为支撑,以 数据为新的关键生产要素,以科技创新为核心驱动力, 以产业创新为规模化量产条件为主要特征的经济活动 平台和现代化产业体系,从根本上重构人类社会的生 产劳动方式、生产组织方式、社会组织运行和社会制度 体系,从而塑造人类文明的新经济形态。

如果说数字经济是从生产手段的角度,看到了 划时代的经济形态,那么,绿色经济则从生产目的的 层面,造就无资源环境代价或资源环境友好的经济 形态,碳达峰和碳中和就是其是否达到目标的可测 量指标。在现代社会,除了财富创造及公平分配将 造福于人民群众,生态环境达标和美丽也是人民群 众美好生活的题中应有之义。人类社会现在遇到的 一个重要矛盾是,财富生产已经不能延用以付出高 昂资源环境为代价的方式,必须建立一种可持续发 展的绿色经济形态。但是,人类社会并没有完全解 决温饱和财富创造,这其中当然还有生产力的问题, 但在很大程度上的掣肘是分配制度的困境,也就是

因此,"双管齐下"的途径是,新质生产力具有节能 降耗的可能性,发展新质生产力将有助于绿色经济形 态的形成;同时,深化改革生产关系,建立更加公平公 正的分配制度,也将有利于绿色经济形态的建立,实现 人类社会的可持续发展。

锦观智库:相较于传统生产力,新质生产力具有颠覆 性创新驱动、发展速度快、发展质量高等特点,是以数字技 术为代表的新一轮技术革命引致的生产力跃迁。那么,新 质生产力从哪里来,又有什么特征,如何准确把握新质生产 力主力军?

陈宪:如上所述,企业是生产力诸要素的载体,科技型 企业是先进生产力的综合体,因此,企业自主创新,尤其是 科技型企业自主创新是新质生产力的内在源泉。无论在 长期还是短期,科技型企业自主的研究开发活动,不仅对 宏观经济的稳定增长,而且对新质生产力的生成都有着无 可替代的作用。

在现代社会,创新是一种极其关键的经济活动,本质上 都是试错,而且成功率很低,所以,试错成本很高。企业是 营利性组织,其存活和发展的前提是利润最大化,尤其是长 期利润最大化。科技型企业的研发投入同样要符合这一基 本原则。企业自主创新的试错成本很高,也只有企业才能 承担这个成本,同时在创新中获得超额利润。科技型企业 早晚会感知到,加大基础研究和应用基础研究投入,是机会 成本最低的选择,有利于企业的中长期发展,并有可能持续 引领行业发展,并实现更多承担社会责任的使命。

和其他经济活动一样,创新也要讲效率,而且要有更 高的效率。能够付诸产业化的创新成果,一是企业自主创 新,二是"大院大所"科技成果转化。为了满足以科技创新 引领现代化产业体系建设的要求,强化科技型企业自主创 新,让更多的产业化成果来自科技型企业是首要的决定性 途径。这是因为,企业是最讲求效率的组织,它们在正确 制定战略的基础上,能够通过有效地配置和整合资源,实 现以最少的投入获得最多最好的研发成果;企业和企业家 能够感知到市场要什么,适应需求或创造新需求需要做什 么。此外,科技型企业会积极参与创新和产业生态的营造 及完善,以提高科技创新、产业创新及其协同的成功率。

在科技型企业,对于从事研发创新活动的科技人员 激励措施更是不可或缺的重要手段。宏观经济学内生增 长理论表明,技术进步是由市场体系运行决定,而不是外 生的,内生技术变革对科学发现、技术发明和文化创意等 做出解释,更好地诠释了全要素生产率的变化。科技型 企业激励机制的效果,对于它们的生存和发展是生死攸

简言之,高昂的创新试错成本,只有企业才能承担;创 新活动的效率,只有在企业才能达到最高;创新所需要的 激励,只有在企业才能有效地形成。这三个方面的原因, 决定了唯有强化科技型企业自主创新,才能够催生新产 业、新模式、新动能,进而以科技创新发展新质生产力,引 领现代化产业体系建设。

锦观智库:站位新发展阶段,发展新质生产 力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。 围绕发展新质生产力布局产业链,在破解科技成 果与产业发展"两张皮"这一过程中,如何实现及时 将科技创新成果应用到具体产业和产业链上?

进

优

亭

陈宪:一个时期以来,战略性新兴产业 的头部企业自主创新,做强做大研究开发 渐成主流,取得了显著成果,在一定程度上 解决了科技成果转化中出现的效率低下、 成功率低等由来已久的矛盾。新兴行业头 部企业在自主创新的过程中也与"大院大 所"合作,但合作模式发生了根本变化,主 要是建立由企业主导的合作平台,企业投 入研发资金,"大院大所"投入人才,由此较 好地解决了试错成本、创新效率和激励机 制的问题,这些企业依凭自主创新成果及 其产业化,进入了快速成长的发展轨道。 新兴行业腰部企业及初创企业,也在不断 强化自主创新研发的意识和行动,但限于 自身条件和能力,还是要利用科技成果转 化模式。必须看到,近年来,科技成果转化 模式正在发生重大变化,"松山湖实验室' 模式受到关注,科技型企业、"大院大所"和 地方政府在0-1(样品)、1-10(产品)和 10-100(商品)的不同阶段形成不同的合 作方式,在科技创新、产业创新中取得了令 人瞩目的成绩。可见,在企业自主创新主 导下,创新各种科技成果转化方式和途径, 让它们回归创新活动是经济活动的本源, 加快新质生产力形成和经济高质量发展将 指日可待。

在2024年的当下,围绕企业自主创新, 它们自身需要关注些什么,再做些什么?我 们的建议是,关注开放人工智能平台、大模型 和专业的小模型,使企业适应并利用由此带 来的变化和机会;关注企业自身的数字化转 型,建立企业生产、经营和投资的新平台;关 注在人工智能、数字经济和绿色经济背景下 出现的新赛道,把握企业可能产生的机遇,并 形成新项目、新产品、新服务和新业态;关注 传统企业转型中出现的升级、补链和强链的 可能性,寻求企业做大规模或专业化的现实

成都日报锦观新闻记者 钟文



讲文明 树新风



## 倾心呵护青少年 健康成长每一天

营造良好环境, 关心未成年人健康成长!

CHENGDU 际间

讲文明 树新风



## 家庭是未成年人 思想道德教育的第一课堂

营造良好环境, 关心未成年人健康成长!

中共成都市委宣传部 发 成都市精神文明建设办公室

中共成都市委宣传部 发 成都市精神文明建设办公室